

“老区村·新实践”融媒体新闻行动



编者按

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,也是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接5年过渡期的最后一年。为全面展现徐州老区村在乡村振兴进程中的多元化路径与鲜活现实图景,徐州报业传媒集团联合徐州市老区建设与乡村发展促进会,共同发起“老区村·新实践”融媒体新闻行动。

此次活动立足徐州深厚红色文化底蕴,讲好老区村发展故事,生动呈现抗战胜利80年来老区村的历史巨变,系统梳理红色文化基因与新时代发展的融合路径,全面展示老区村在推进乡村振兴中涌现的新变化、取得的新成果、呈现的新面貌,为奋力推进中国式现代化徐州新实践凝聚精神力量、注入奋进动能。



②

“我们的家乡是英雄们曾经战斗过的地方。今天看到这么多英雄的事迹,特别激动,也让我明白了今后一定要好好学习,长大为家乡多作贡献。”贾汪区茌茌山街道许阳小学六年级学生的话语,满是对这片土地深厚的红色底蕴与蓬勃的发展希望的爱与敬意。

7月21日,茌茌山街道新时代文明实践“暑期课堂”组织辖区少年儿童,走进许阳村润溪新时代文明实践点的运河支队指挥部旧址,开展“大运河畔的红色印记”主题研学活动,让孩子们脚踏红色热土,汲取红色力量。

许阳,这个依山傍水的小村庄,既有烽火岁月中运河支队留下的红色记忆,也有新时代乡村振兴的蓬勃活力。当历史与现实在此交汇,一幅“红色引领、绿色发展”的乡村振兴画卷正徐徐展开。

红色沃土上绘就乡村振兴新图景

贾汪区茌茌山街道许阳村:

本报记者 李权 张雷

盛夏时节,督公湖畔蝉鸣阵阵。许阳村南润溪自然村内,14级青石台阶引领着人们走向一段尘封的记忆。两间始建于清代的房屋静默矗立,砖石平顶在阳光下泛着岁月沧桑,市、区老促会联合立下的红色资源保护性标志碑在夏阳下泛着青灰色。在第四次全国文物普查中,这里被列入徐州新发现,是抗战时期运河支队英勇斗争的历史见证。

房屋坐北朝南,主室为楼房,两侧各有一间侧室,东西各一间屋子。庭院宽敞,东西长40米,南北宽20.2米,建筑采用山石与砖块砌成,屋顶为砖石平顶。主室二楼仍保留着当年的瞭望孔。步入主室,阳光透过木窗在青砖地面投下斑驳光影。墙上的一幅幅老照片记录着运河支队的英勇事迹,让游客仿佛被带回那个硝烟弥漫、呐喊震天的年代。

1941年4月,日伪军3000余人分五路合围,运河支队在此运筹帷幄,巧妙粉碎敌人“扫荡”。1943年7月,国民党苏鲁边游击司令韩治隆和湖西土顽司令冯子固企图南北夹击运河支队,原国民党特种工作团的大队长郑继筠进入微山湖西。运河支队在这里组织战斗,成功消灭郑继筠部。

从红色历史中走来,许阳村在新时代焕发出新的活力,积极推动乡村振兴,在产业发展上不断创新,在绿水青山间开辟出农文旅融合的特色发展道路。

大洞山南麓的生态养殖基地,是许阳村产业发展的生动注脚。数千只茌茌山山地小公鸡在山林间上蹿下跳,肆意撒欢,鸡鸣声此起彼伏。“鸡鸣给、鸡鸣给……”“鸡司令”王振强推着装满玉米碎的小推车一声声召唤,数千只小公鸡从灌木丛中飞奔而出,把头埋进食盆里狼吞虎咽。王振强今年60多岁,家住许阳村,来养殖基地3年了。“这些‘运动健将’每天在山间奔跑,只喂碎玉米和麸皮,还会自己觅食树叶、花朵、草种和虫子。”王振强笑着抓起一把玉米碎撒向食槽,脸上写满自豪。依托大洞山良好的生态环境,许阳村严格规范养殖标准:180天以上生长周期、纯粮喂养、山地放养。

红色基因:永不褪色的精神地标

“这处房屋是贾汪鹿姓的祖屋,抗战时期,大地主鹿世典将其建成保家护院的炮楼。当时,鹿世典家是三进院子组成的大四合院,院外东南西北四角分别建有四个炮楼。运河支队成立后,鹿世典的儿子鹿守柏和村里几位热血青年积极报名参加,南北许阳村成为运河支队的重要活动基点村,部分官兵常驻在鹿世典家中。”许阳村党总支书记鹿丙道轻抚斑驳的墙壁说,“运河支队还曾先后护送包括陈毅在内的过往党政干部上千人次,为中国革命事业作出了重要贡献。陈毅曾赞誉‘运河支队可以写进一部大书’,罗荣桓称其为‘敢在鬼子头上跳舞’的英雄部队。”

2017年,在地方政府的支持下,这处旧址完成了修缮保护,并被赋予新的使命——红色村史馆、许阳村党群服务点和润溪新时代文明实践点。每逢节假日,这里都会迎来研学队伍,让红色基因代代相传。

绿色产业:山林间的致富密码

“去年靠养鸡,村集体增收了10万元。”鹿丙道高兴地说。在茌茌山街道积极引导,辖区各村因地制宜发展特色养殖,2024年起,全部行政村都开始养殖茌茌山山地小公鸡,目前养殖数量约6万只。如今,茌茌山山地小公鸡已成为贾汪一张响当当的美食名片,不仅入选江苏省百道乡土地标菜,还获得绿色食品A级产品认证证书。

产业发展的连锁效应正在显现。山东薛城人徐大环看中了这里的优质食材,2018年在磨石塘创办了“环姐辣子鸡”店。“茌茌山山地小公鸡肉质鲜嫩,香而不柴,非常适合做辣子鸡。”徐大环的店生意火爆,墙上还挂着周边农文旅产品的推介展板。如今,磨石塘炒鸡一条街已有8家院落式炒鸡店,形成了“柴火灶+大铁锅+秘制酱料”的特色美食集聚区。在这里,不仅能享受抓鸡的乐趣,欣赏乡村的风情,更能品尝“天赐良鸡”的鲜美。



⑤

许阳村的产业版图上,不仅有“跑山鸡”,还有“科技番茄”和“游动黄金”。

距离运河支队指挥部旧址不远的青鸾农业科技(徐州)有限公司,智慧农业系统正高效运转。“通过手机App,可以远程控制通风、浇水、施肥等各个环节。”该公司负责人王男介绍,园区采用“党建引领+村企共建”模式,村集体投资建设大棚,企业负责小番茄全生命周期管理和销售,实现多方共赢。

“在家门口上班,既能照顾家里,又能挣工资,真好!”35岁的村民鹿福说,忙碌季节,每天有30多名工人在这里进行管理、采摘,每人每天能挣120多元。

村民房前屋后的46个锦鲤养殖池构成了另一道风景线。村民王素磊一边投喂饲料,一边高兴地说:“养殖锦鲤很简单,不耽误干别的事,一年净赚4000元。”

“每年5月投放鱼苗,11月回收,一个鱼池能为村民增收三四千元。”鹿丙道说,村里以“村集体+农户+企业”模式养殖锦鲤,锦鲤文化产业园提供鱼苗和鱼病防治,农户养殖,村委会管理,公司回收,解决了农户的后顾之忧。“我们还打造了金鱼等观赏鱼的生态养殖基地,每年可为村集体增收5万元。”

许阳村被凤鸣海、督公湖、大洞山三大景区环抱,独特的地理位置和丰富的红色文化资源为其发展乡村旅游提供了得天独厚

多元融合:乡村振兴的立体画卷

的条件。该村先后荣获“徐州市特色田园乡村”“全国乡村旅游重点村”等荣誉称号。

在村头,一块乡村旅游指路牌格外醒目,上面标注着督公湖景区、许阳记忆馆等景点的距离。不远处的全景瞭望台,将自然景观、特色产业、红色遗迹等景点串联起来。“以前吃饭的都是周围邻居,现在有游客来品尝农家菜了。不少人是冲着‘红色研学+生态采摘’来的。”村民王震经营着一家农家乐,他对未来充满期待。

如今的许阳村,红色文化与绿色生态交相辉映,特色产业蓬勃发展,是茌茌山街道扎实推进农文旅融合发展,助推乡村振兴,促进共同富裕行动的一个生动实践。

“我们要让红色资源活起来、绿色产业强起来、文旅品牌响起来。”茌茌山街道党工委书记朱明虎表示,赓续红色血脉,凝聚奋进力量,坚持“村集体+农户+企业”模式,在产业发展、农村人居环境等方面持续发力,促进农文旅融合发展,拓宽群众增收渠道,最终实现村民富产业兴。

山风拂过,带来阵阵花椒清香。许阳村的故事,恰如当年那棵陈毅拴马槐——根植红土,枝展蓝天。在这里,伟大抗战精神化作乡村振兴的内生动力,革命先辈憧憬的“幸福生活”,正由新时代奋斗者们一笔笔绘就。



③



④

图① 茌茌山街道许阳村生态养殖基地鸟瞰。
图② 种植户正在查看“青口蜜”长势情况。
图③ 游客参观运河支队指挥部旧址,重温革命记忆。
图④ 受到保护的运河支队指挥部旧址,变身红色村史馆、许阳村党群服务点、润溪新时代文明实践点,为传承红色文化发挥着积极作用。
图⑤ 鹿丙道在许阳村生态养殖基地忙碌着,脸上洋溢着自信的笑容。
本版图片 本报记者 刘冰 摄